

美丽公路，串起乡村振兴“幸福链”

本报记者 汪娟 通讯员 殷康兵

阡陌变通途，乡村展新颜。近年来，霍山县以美丽公路建设为重要引擎，将旅游路、资源路、产业路建设作为乡村振兴的破题关键。一条条四通八达的农村公路宛如灵动的脉络，不仅激活了城乡资源双向流动的“一池活水”，更为乡村全面振兴筑牢了坚实基础。

当前，S333单龙寺至太阳段、G529道士冲至太阳段美丽公路建设正如火如荼。道路设施升级、路域环境整治及隧道亮化美化工程已圆满收官，导视系统完善与特色节点打造工作稳步推进，预计今年9月底全面竣工。这些美丽公路犹如绚丽的丝带，串联起佛子岭、白马尖、陡沙河温泉、霍山大峡谷漂流、六万情峡等众多景区，勾勒出霍山最美旅游环线。行于路上，车轮滚滚间皆是如

画风景，游人仿若置身流动的山水画卷之中，尽情享受“车在画中行、人在景中游”的诗意旅程。而这些美丽公路的建成，也为沿线民宿产业带来了前所未有的发展机遇。

“现在路变美了，游客也多了，生意越来越红火。更让人高兴的是，家门口正在修建停车场，以后游客停车再也不用发愁，来得了、停得下、玩得好！”单龙寺镇东风桥村的龙吟古树茶宿主人吴仕英满脸喜悦地说道。

凡冲湾·霍山茶海研学营地同样因路而兴。曾经，道路不畅犹如“肠梗阻”，制约着营地发展，仅能通行5座小车，难以承接大规模研学团队，一个茶季接待量不过数百人。如今，道路改造升级后，发展局面焕然一新。自2023年起，年接待

量飙升至10万人次左右，今年更是将目标定为20万人次。每到采茶季的周末，茶园里热闹非凡，采茶工人辛勤劳作，孩子们和游客穿梭其中，沉浸式体验采茶的乐趣，感受茶文化的独特魅力。

在美丽公路建设过程中，霍山县始终坚持“一镇一品”特色发展理念，持续完善沿线配套设施，精心雕琢景观节点，全力打造独具霍山特色的公路风景带。如今，“修一条路、造一片景、兴一域产业、富一方百姓”的美好愿景正逐步照进现实。这些美丽公路不仅提升了游客的旅行体验，让八方来客乘兴而来、尽兴而归，更成为推动乡村产业发展的强力引擎。“十四五”以来，霍山县累计投入4.22亿元用于农村公路建设，构建起布局科学、结构合理的农村

路网体系。其中，大别山国家风景道（霍山段）成功入选国家“交旅融合”发展示范案例，成为霍山交通建设的闪亮名片。

霍山县地方公路管理局局长吴文龙满怀信心地表示：“下一步，我们将持续深化美丽公路建设内涵，在巩固路况质量、优化景观风貌、完善服务设施的基础上，重点推进智慧公路建设、绿色养护模式、特色服务提升和文化深度融合，全力打造‘畅、安、舒、美’的高品质公路网络，让美丽公路真正成为群众出行的‘幸福路’、区域发展的‘振兴路’、展示霍山魅力的‘生态路’！”展望未来，一条条美丽公路必将持续释放澎湃动能，化作乡村振兴的“加速跑道”。“富民纽带”，铺就更宽广的发展通途。

市慈善总会 携手两家企业献爱心

本报讯（记者 黄雪彦）近期，市慈善总会携手安徽尚格装饰有限公司、上海振禹投资管理有限公司，依托在市慈善总会设立的慈善冠名基金，先后赴霍山县、霍邱县开展关爱“一老一小”慈善捐赠活动。

在霍山县，安徽尚格装饰有限公司捐赠爱心善款15万元，专项用于救助19位罹患重大疾病的困难老人。捐赠仪式上，霍山县慈善协会向安徽尚格装饰集团董事长宋阳先生颁发了捐赠荣誉证书，并向部分到场受助群众代表发放了救助金。仪式结束后，爱心人士走访了符桥镇三尖铺村受助老人邹某某和桃园村受助老人王某某，详细询问病情与治疗情况，亲手送上救助金，并鼓励他们保持乐观心态，坚定信心，积极配合治疗，争取早日康复。

在霍邱县岔河镇，上海振禹投资管理有限公司捐赠善款10万元。这笔善款精准帮扶了当地30户困难老人和40位品学兼优的学生，上海振禹集团董事长戴国中先生现场殷切寄语受助学生要珍惜时光、勤奋学习，努力成长为对国家和社会有用的栋梁之才。同时，他表示，作为从家乡走出去的企业家，将一如既往地关心支持家乡发展，竭尽所能为家乡民生事业贡献力量。

我市一运动员 入选跆拳道国青队

本报讯（记者 沈贤中）根据《中国跆拳道协会关于2025年国家青年跆拳道队第一期集训的通知》显示，我市运动员王思晨被选拔进入2025年中国跆拳道青年队。

据市体校跆拳道教练邱波介绍，王思晨2008年出生，2021年9月经龙舒少林武校输送至六安市体育运动学校接受跆拳道训练。王思晨曾获得2023年安徽省跆拳道锦标赛45公斤级亚军和2024年安徽省跆拳道锦标赛48公斤级亚军。由于王思晨在今年6月1日举办的2025年全国青年跆拳道锦标赛甲组预赛中发挥出色，获得第三名，因此叩开本届国家青年集训队的大门。

六安公交开展 突发事件应急演练

本报讯（卫功强 记者 黄雪彦）为全面提升公交运营安全保障水平和突发事件应急处置能力，近日，六安市公共交通有限公司组织开展了一场突发事件综合应急演练活动，聚焦公交运营中可能面临的重大安全风险，精心设置了“公交车反恐防暴”与“新能源公交车电池仓突发火情”两大实战化演练科目。

演练首先模拟了公交车内突发暴恐事件。一名“歹徒”在车厢内持刀劫持乘客，情况危急。当班驾驶员沉着冷静，抓住“歹徒”站立不稳的瞬间，果断按下车门开启键。车门打开后，乘客迅速从后门有序撤离。驾驶员同时完成断电、拔取钥匙操作并安全下车。发现一名乘客被“歹徒”滞留车内后，驾驶员立即拨打“110”报警并同步报告公司安全负责人。接警后，警方迅速抵达现场，经过专业处置，成功制服“歹徒”，安全解救“人质”。

紧接着是新能源公交车电池仓突发火情演练。一辆公交车行驶在寿春路路段时，仪表盘显示动力电池仓故障，观察发现电池仓冒烟，司机立即停车开门，让乘客下车，随后切断总电源，快速下车引导乘客紧急疏散。与此同时，驾驶员立即拨打“119”火警电话和“120”急救电话，并向公司监控中心报告火灾情况。此时，车尾部位明显冒烟。驾驶员打开电池仓使用灭火器进行灭火。消防部门接到报警后，迅速赶到现场，对“起火”公交车进行扑救，消防队员对事故车辆进行全面检查，确保没有复燃可能后，抢险车赶到现场，拖离事故车辆。

通过实战模拟，全体参演人员的安全意识、应急响应速度、协同作战能力和现场处置水平得到了显著提升。



辅具“携”爱意 入户暖民心

6月17日，金安区城北镇残联深入辖区村户，为5名符合条件的低保户残疾人精准适配并送上急需的辅助器具。

“辅具虽小，承载大爱；服务至微，连接民心。”城北镇残联相关负责人表示，将持续当好残疾群众的“贴心人”，用心架牢服务“连心桥”，让每一位残疾人真切感受到社会大家庭的温暖与尊重。

图为北三十铺村村民吴正文生在镇残联送来的轮椅。王捷 本报记者 袁吉 摄

劳动教育不能只晒不做

孟繁哲

劳动是成长的必修课。现实中，一些中小学的劳动教育质量不尽如人意。有的老师照本宣科、以教代劳，学生缺乏动手实践；有的学校课后作业流于形式，学生只需“摆造型”，家长拍照打卡、应付了事。部分学校劳动教育陷入“说起来重要，做起来次要”的尴尬境地，引人担忧。

自2022年秋季学期劳动教育“独立成课”以来，各地学校对劳动课开展了一系列探索，劳动教育被淡化、弱化的现象一定程度上得到改善。然而，劳动教育这门必修课，要真正从课程表上的价值召唤成为砥砺成长的广阔天地，还有很长的路要走。剖析背后原因，或是在观念上不够重视，“重书本教育、轻劳动教育”，或是受到师资、场地、器材等客观条件限制，或是出于安全考虑，不敢让学生放手去劳动。把劳动教育纳入人才培养全过程，既要转变观念，充分认识劳动教育的现实意义，也要整合资源，创新劳动教育的形式和方法。

有教育家说过：“离开劳动，不可能有真正的教育。”做家务也好，干农活也罢，这些劳动不只是体力的付出，更有助于提升学生的综合素质，使其形成正确价值观。对青少年而言，吃一盘饺子与包一盘饺子，心理感受肯定不一样，对成长的意义大不相同。煎炒烹炸制作出美食，打扫卫生让房间窗明几净，播种浇水收获瓜果蔬菜……在亲身体验劳动的过程中，同学们对他人劳动成果有更多敬惜，也对生而为人责任感有了更真切的体悟。在文化知识学习之外，有计划地组织学生参加劳动，不仅具有树德、增智、强体的教育意义，也能更好促进学生全面发展、健康成长。

劳动是实践的艺术。劳动教育不能只晒不做，宜创造不宜说教。前不久，一则重庆小学生背着锅碗瓢盆徒步4公里野炊的视频火了。生火、切菜、颠勺一气呵成，土灶烟火腾腾……一场春游，同学们在实践中学，在自然中成长，在团队协作中收获，收获了劳动的快乐，也更好理解了劳动的价值。循序渐进、寓教于乐，因地制宜谋划课程内容，才能把劳动的种子深植在青少年心中。

就学科知识而言，劳动过程中接触的花草树木、锅碗瓢盆，都是将理论投入实践、让知识联系现实的最好老师。种一片小麦，学生能借助人工智能技术分析植物生长数据，制定灌溉、施肥方案，体会到科技对农业产业的赋能作用。蒸一笼烧卖，同学们不仅能掌握烹饪技术，还能了解地域饮食文化，思考“一方水土养一方人”的地理学原因。打造衔接有序的培养教育课程群，把劳动教育有机渗透到学科专业中，注重培养学生劳动的科学态度、规范意识、效率观念和创新精神，将更有助于实现劳动教育综合育人的价值。

这几年，“绩优主义”是教育领域的一个热词，指的是把分数当作衡量学生能力的唯一指标，忽视考试之外的才能和禀赋、人格及心理健康的涵养，由此也导致学生的“内卷式”竞争和家长的普遍焦虑。其实，真正寓教于乐、潜移默化的教育，能够让孩子们在汲取知识的同时，获得感、参与感、成就感、使命感、精神力的充盈。通过开展研学旅行，到强化社会实践，再到重视劳动教育，引领孩子走进生活、体悟自然、认识社会，正成为今天的育人新共识。

唯有看到每个学生生命独特的可能性，呵护每个微小而持续的探索，才能让让花成花、树成树。

手工火炬传薪火 童心向党育新人

本报讯（记者 杨子）为传承红色基因、厚植爱国情怀，近日，金安区清水河街道滨河社区新时代文明实践站开展“童心向党”火炬手工制作主题教育活动，为青少年带来一堂沉浸式爱国主义教育课。

活动中，社区工作人员与志愿者以生动讲解开启红色课堂，阐释火炬作为光明、奋斗与传承象征的深刻内涵，引导青少年铭记党的奋斗历程，感悟幸福生活来之不易，激励其树立远大志向。在手工制作环节，孩子们化身“小小传承人”，运用红色黄色卡纸、金色彩带等材料，精心裁剪、卷贴、装饰。他们将象征革命精神的红色卡纸塑成火炬主体，用金色彩带勾勒火焰，部分孩子还在火炬柄处粘贴党徽、书写“童心向党”等字样。在老师指导下，一个个饱含爱党深情、爱党深情的“小红火炬”相继诞生。制作完成后，孩子们高

举火炬相互展示、交流心得。活动尾声，孩子们手持火炬合影，纯真笑脸与红色火炬相映成辉。此次活动将红色教育融入趣味手工，既锻炼青少年动手能力，更在他们心中播撒了爱党爱国的种子。

文明实践在六安

党徽闪耀在田间 按下丰收“护航键”

张正武 韩彦儒 本报记者 徐有亭

真是愁人！”王连清诉苦道。了解到王连清的情况后，该乡上郭村党支部立即组织新时代文明实践站党员帮扶队，紧急深入田间帮助王连清插秧。4亩多田插秧后，秧苗绿油油的，一派生机，这让王连清心里的石头落了地。“到秋季会是一个大丰收，非常感谢咱们这些青年党员的帮助。”王连清感激的心情溢于言表。

“三夏”时节，邵岗乡充分发挥党员干部、入党积极分子、青年志愿者等力量，组建10支党员帮扶队、志愿服务队等，在“三夏”农业生产一线亮身份、当先锋、冲锋在生产一线，战斗在田间地头。他们结合农户收割小麦、栽插秧苗、田间作物管理等实际，因户施策，帮助做好抢收抢

种田管农业生产工作。同时，积极对老年体弱、无劳动能力困难群众开展一对一精准帮扶，帮助他们抢收晾晒小麦、栽插水稻秧苗及田间管理服务，确保粮食丰产丰收。

如今，在邵岗乡夏季农业生产一线，一面面党旗在秧苗绿浪中飘扬，一枚枚党徽在田间闪耀。“下一步，我们将深化党建引领，积极组织党员干部与种粮大户、困难群众结对帮扶，在抢收抢种田管、农业机械调度中亮身份作表率。”邵岗乡党委书记李军辉说，该乡还将强化服务保障，积极整合农机资源，科学调配收割机、烘干机、旋耕机、插秧机、无人植保飞机，帮助群众解决夏季农业生产的难点堵点卡点问题，把农业丰收在望变成丰收在手。

横塘岗乡 暖心守护留守儿童成长路

金安讯（赵雨暘）近年来，金安区横塘岗乡关工委联合团委、妇联、乡中心学校等多部门力量，聚焦关爱留守儿童与青少年成长核心任务，精心策划系列暖心行动，织密留守儿童关爱网。

该乡积极组织“五老”人员、志愿者等留守儿童精准结对，通过定期家访、情感陪伴、学业辅导与心理疏导，有效弥补留守儿童亲情缺失，为他们送去社会大家庭的温暖与坚实依靠。依托乡文化站、农家

书屋等阵地，常态化开展红色教育、快乐乒乓、国风书画、亲情连线等青少年开放日活动；联合安徽大学、皖西学院等高校，精心打造“益行计划”“春风化雨”等教育扶贫志愿服务品牌。大学生暑期“三下乡”团队带来课外辅导、趣味手工等丰富课程，为留守儿童假日生活注入知识与欢乐。乡关工委牵头开展防溺水专项行动，在重点水域设立醒目警示牌，并动员“五老”志愿者常态化巡查，深入校园和村居举办

天堂寨景区(香港) 推广中心挂牌

本报讯（记者 桑宏）6月13日，安徽天堂寨风景区（香港）推广中心在香港田村公诚旅游公司正式揭牌。这标志着有着“华东最后一片原始森林”之称的天堂寨景区，正式进军香港旅游市场，为香港市民带来全新避暑度假选择。

该推广中心由安徽天堂寨风景区与香港公诚旅游公司联合打造，选址于香港新界田村公诚旅游公司内，作为天堂寨在香港的“形象窗口”，集旅游咨询、线路规划、资讯发布等功能于一体。为吸引香港游客，该中心推出“引客入六（六安）”计划，量身定制深度旅游方案。游客可在该中心获取专业规划，无论是徒步穿越原始森林、探访千年古寨，还是入住特色民宿享受静谧时光，都能得到贴心安排。此外，该中心还提供机票酒店代订、门票预约等一站式服务，并定期举办主题活动，助力游客轻松开启大别山腹地的清凉之旅。

近年来，天堂寨景区以生态为底色，依托资源优势，通过“生态基底+产业融合+市场破圈”驱动发展。此次推广中心的设立，实现与香港客源市场精准对接，有望成为山岳型景区高质量发展新样本。

舒城县 中医药夜市“摆摊”送健康

本报讯（张武霞 记者 黄雪彦）6月17日晚，由舒城县卫健委主办、舒城县中医院承办的“百市千县”中医药文化惠民活动（第三站）在舒城县万达广场广场上演。活动紧扣“精彩中医药健康惠民”主题，创新性地将夜市活力与中医药文化深度融合，为居民奉上一场沉浸式的中医药文化盛宴，让健康理念在轻松愉悦的氛围中深入人心。

活动现场精心打造了中医义诊、中医药适宜技术体验、中药茶饮品鉴、中药材标本和器具展示等九大特色体验区，吸引了逾千名居民热情参与。舒城县中医院内科、外科、妇科等科室专家现场提供健康咨询和义诊服务，首次亮相的中医减重门诊备受关注；推拿、艾灸、耳穴压豆等中医适宜技术体验区前排起长队，居民亲身体验“未病先防”的中医智慧；投篮射箭、中药猜谜等游戏寓教于乐，集章打卡兑换手工制作机会的活动激发了居民的参与热情；香囊、漆扇制作区成为亲子互动的热门打卡点；行云流水、刚柔并济的五禽戏表演赢得了现场观众阵阵喝彩；城关三小北校区的少儿八段锦表演与老年大学的太极拳剑功法表演同台献艺，“一老一小”刚柔并济，尽显中医药健身功法的魅力与文化传承的活力；来自县文化馆的非遗漆书和指掌画老师现场挥毫，书写中医汤头歌并创作水墨山水画，非遗技艺与中医药文化在此碰撞出精彩火花。丰富多样的活动充分展现了中医药文化的博大精深与独特魅力。

从文化体验到健康守护，活动的成功举办有效提升了公众对中医药的认知度和信任感，为弘扬中华优秀传统文化、扎实推进健康舒城建设注入了新的动能。

